

下沈

张春桥同志在省市 革命委员会座谈会上的讲话

(一九六八年三月二十七日下午)

(根据记录整理,未经本人审阅,仅供参考)

同志们:

来了几天,只找一部分同志交换了意见。今天是和同志们交换一些意见,不是作指示。我能谈的就谈,不能谈的作些研究。我对浙江的情况不大了解,直接接触少,书面的比较多。有的只接触了一次,以后再没有接触了。昨天谈到宁波问题,听说有争论,说我去年怎么说的,其实情况已经变化了,还是按今天情况处理。请大家先提提问题,然后我再谈。

(当有的同志汇报说,现在有人认为实现一片红的口号是毒草,是掩盖阶级斗争时) 一片红的口号是革命的口号,实现一片红要经过斗争,“左”的干扰,右的干扰,阶级敌人的破坏,每前进一步都要进行斗争。把实现一片红和阶级斗争对立起来是不对的,是统一的。《文汇报》社论为什么要提不要实现一片红掩盖阶级斗争呢?因为上海有这样的情况,有个区最先实现一片红,但基层有的单位造反派队伍没整顿,坏人混进来了,参加了三结合机构,这个问题区革委会应该去解决,但有的负责人说:你不要动呀,一动就破坏了一片红。社论是针对这种情况讲的。为了实现一片红不敢把斗争深入下去,那不是变成保守派了吗?!

(当有的同志谈到浙江两大派都是跨行业组织的问题时)

上海大联合去年九月高潮就解决了,从一月夺权就没有分成对立的两大派,这在全国是不多的。这跟你们条件不一样,不过我们的学校、工厂都经过两大派斗争的,只有一部分工厂只有一派。我们也没有象浙江跨行业组织这么多,跨行业的问题,我们在去年二月就解决了。一个两大派,一个跨行业,给你们带来很大的问题。你们工人阶级的作用没有发挥,我看跟跨行业有很大的关系。跨行业的问题不解决,工人的作用就不能发挥。城市里有跨行业的组织,工人的作用不能发挥;农村里有跨行业的组织,贫下中农的作用不能发挥。

(当有的同志提出,希望省联总和红暴派都不要到铁路串连时)

中央的命令,铁路要脱钩。上海已经脱钩了。过去的账不算了,从今天起一律脱钩,你们赞成不赞成?(众答:赞成!)你们再去插手,那就违反中央命令了。

(当有的同志提出,保守组织承认了错误,能不能联合时)

保守组织承认了错误,基层可以联合,但不能把尾巴翘得高高的,搞对等联合,平起平

造反派原来是敢闯、敢说、敢做，一掌了权变成不敢啦，不敢继续革命，不敢把革命深入下去，这就会脱离群众的，你不和群众站在一起斗争，群众就会对你不满意，因为斗争还没有结束，而且也不能结束，一定要搞群众路线。生活上一定要俭朴，要节约闹革命，要很朴素，如果是工人，无论如何不要离开自己的车间，还不只是离开自己的工厂啊，就是每个月至少得回去摸摸原来自己的机器，你不要到别的工厂去生产劳动，就是回到自己的那个机器上去，不管做到做不到反正这个话我们是一直讲的。从六六年工总司成立我们就讲这个事，就是工人不要再学过去的办法啦，因为你们这次重新印发了主席批浙江的关于参加劳动的七个文件嘛，那个时候把干部压下去劳动是多么的难啊，趁你们现在还没有脱离劳动啊，不要先学会了一个脱离劳动。这不是小事，是工人就不要离开自己的车间，是学生不要离开自己的班级，是贫下中农不要离开自己的生产队。你就是需要到市一级、到省一级工作，也还是一个轮班的办法，你如果就在本市你总要回到自己的车间去、班级去、生产队去，否则将来开人民代表会议，没有人选举你当委员，我看你怎么办？那个工厂都不承认你是那里的工人了，怎么办？我们上海工总司有个委员，本厂已经开始不承认了，说他这么久都没回来过，他算那个单位的呀？我们这次选学习毛主席著作积极分子代表大会代表，我们是给革命委员会的委员们都预先说过的，你们不要老是以为自己是当然的主席团要上台，这次选不上你当代表啊，那你就只能列席了，你不好好地学习，你怎么好意思跑到台上去坐在那里啊！那样选举就要本单位选举，无论如何要把这个问题强调一下，困难是有的，但是我们总相信有一批好同志会坚持这个原则的，也会有一些人从造反以来就脱离劳动、脱离群众、脱离生产，最后变成二流子了，群众最后就要抛弃他。这个也不以我们的意志为转移的，因为历史已经证明了的，过去有很多人就是这样的嘛，人家走资派为什么会变成走资派的啊？原来他也是贫下中农出身的呀！在家放牛的啊！后来慢慢地就越走越远了。我们不能重复那些人的道路了。我们一搞节约闹革命，一查有些造反派的负责人，哎呀！这个浪费之多呀，吃惊呀，有些人哪现在都可以划成大老虎的呀！挥霍几千块上万块，群众组织发现了这个情况把他扭送公安局或者扭送文攻武卫指挥部，我们不能不收下来，是他自己用掉的，而且不是正常的用途，上万块的呀！那是犯罪嘛！我们要搞一个革命委员会，就要搞一个好的领导班子，无限忠于毛主席、忠于毛泽东思想、忠于毛主席革命路线的一个班子。他要学习，要斗争，在作风上要不脱离群众，不然的话，我们这个班子就没有办法带领群众前进，我们这个革命委员会也就形成不了他的革命权威，我们的革命就不能象主席要求的那样得到全面的胜利。

刚才还有些同志写条子，要我给讲整党的问题、机关的问题，我想我就不能讲了，清理队伍刚才顺便已经讲了，关于工人主力军作用，我和王洪文同志商量，他今天晚上找你们工代会的同志，找几个人去研究一下，因为他本来要回去了，我请他留一留，看在这方面能不能首先对杭州市的工人阶级联合，对工代会的权威的建立，看能不能帮一点忙，我们也只能帮一点忙了，主要地靠同志们。我今天就是一边听你们的意见，一边想的，还有许多问题没有答复。讲的对的地方，符合你们情况的，就供你们参考，讲得不不对的地方，请同志们批评，我就说这些，完了。

（浙江日报整理）

（收回成本费五分）